

用镜头记录中华对角羚

——从曹县走出来的生态环保摄影家葛玉修



葛玉修拍摄的中华对角羚

山东籍退役军人葛玉修，人称“青海湖鸟王”“中华对角羚代言人”。他从事野生动物摄影28年，深入青海湖200多次、三江源25次、可可西里无人区15次，行程15万多公里，历经艰险拍摄了大美青海近20万幅生态主题照片。

28年环保情

葛玉修，中国摄影家协会会员、中国金融摄影家协会副主席、青海省摄影家协会副主席、青海省金融摄影家协会主席；北京师范大学——香港浸会大学联合国际学院特聘环境教授，青海省委党校、青岛职业技术学院客座教授；青海湖自然保护区特聘专家、“青海青”民间环保网站创始人；中国银保监会青海监管局纪委书记。他先后荣获“最美青海人”“绿色中国年度人物”、“中国·斯巴鲁生态保护奖”“地球绿肺天使”“中华环境奖”“齐鲁英才”“十佳人物”环保公益奖；2016年，被青海省野生动植物保护协会聘请为“中华对角羚代言人”。

葛玉修1970年从曹县入伍，从军24年，上校军衔，先后3次立功，20余次受嘉奖。1994年，他转业到人民银行青海省分行工作，部队传承给他的优秀“基因”和热血铸就的军魂相伴他的大爱人生。葛玉修为了生态环保事业，圆自己的绿色中国梦，1995年以来，在他做好本职工作的同时，义务投身生态高原野生动物保护纪实拍摄工作。

从事环保志愿行动28年来，他几乎放弃了所有业余时间，不知疲倦地行走在青海高原上。为了追踪了解野生动物的生活习性和

生态变化，他先后266次奔赴青海湖距西宁200公里的青海湖，走进三江源、远涉可可西里无人区，行程15万多公里。

15万公里丈量青藏高原

中华对角羚是中国独有的物种，仅存于环青海湖地区，二十世纪初不足300只，比大熊猫还要少，被国际自然保护联盟列为“世界极危物种”。

要想保护中华对角羚，就必须掌握第一手资料，然而历史记载甚少，只能亲历观察拍摄获取。

中华对角羚十分机敏，百米闻声而遁，奔跑速度惊人，遇险时面部炸起白色毛团向同伴示警，近距离拍摄十分困难。

为拍摄中华对角羚，风雪中他成为“雪人”，沙海中他成为“沙人”；高原缺氧他追踪拍摄，生命禁区他日夜蹲守；4600米的可可西里无人区极度缺氧，他嘴唇发紫头脑欲裂几近窒息；他三次与野狼遭遇，最近的一次距离只有30多米。中华对角羚的个体和种群，求偶和交配，跳跃瞬间和高难度的直立画面，在他高超的摄影技巧下记录成像。

从镜头和画面中，葛玉修看到了中华对角羚独特的美，同时也目睹了它们的鲜血尸骨和悲号，为了呼吁和拯救濒临灭绝的中华对角羚，一种强大的使命感涌上心头。为了保护中华对角羚，葛玉修只身上高原、去北京、查资料、访牧民、请教专家，并撰文以羚羊为第一人称的方式发出“救救我”的呼喊。他创办了青海省第一个民间生态环保摄影网站“青海青”，自费制作展板、条幅，发

起保护中华对角羚签名活动。

在他的推动下，2007年12月，世界第一个“中华对角羚保护区”、第一个“中华对角羚保护站”在青海湖畔成立，葛玉修被聘为荣誉站长。

随着政府的重视、保护力度的加大，中华对角羚现有数量已增至3000余只。看到中华对角羚数量的增长，葛玉修很是欣慰，但他却快乐不起来，一个民族情结无法释怀。

为了让全社会都来保护中华对角羚，葛玉修精心制作课件，他走进小学、社区，进入清华、北大，登上讲坛，步入国家地理大讲堂，在4700米的长江源头沱沱河现场直播，先后在全国各地进行环保公益讲座600余场，受众近30万人，被多所院校聘为客座教授。

20万张图片记录野生动物

高原上有着许多珍稀野生动物和鸟类。为了拍摄白天鹅，大年初七，零下20多度的气温，他掉进青海湖的冰窟窿里，爬出冰面的葛玉修瞬间成了冰人。为拍摄黑颈鹤，他在海拔4300米的玉树州隆宝滩陷入沼泽，在即将沉没的时刻，他借助草墩逃过一劫。

为拍摄斑头雁、渔鸥、棕头鸥、鸬鹚，他只身爬上了人迹罕至的三块石孤岛，经历了狂风暴雨，风沙走石，巨浪呼啸，在岛上七天七夜。七天没喝一口热水，没吃一口热饭，脸上晒掉了皮，鞋子磨破了底，身上被蚊虫叮咬出18个大包。

中华对角羚“普氏原羚”青海湖周边地

区成了它仅存的栖息地，这种动物属中国独有！葛玉修还了解到，1996年和1998年先后被国际自然保护联盟(IUCN)红皮书列为极危级(CR)动物，1999年中国的濒危兽类红皮书中将其列为极危级动物。“普氏原羚”被葛玉修发现时，仅存200余只，比大熊猫的数量还要少。他偶然拍摄到的这张图片，不仅填补了全世界“普氏原羚”的影像资料空白，也使他有幸成为国内拍摄到“普氏原羚”影像资料的第一人。

28年来，葛玉修为保护青藏高原野生动物付出了沉重代价，多次遇险，险些丧命，身体落下老寒腿、心脏病症；他为清廉，靠工吃饭，把仅有的积蓄都用在纪录生态环境事业；家庭方面，妻子提心吊胆，女儿时时牵挂，全家处处节俭，祈求顺利平安。

作为一名受党和人民培养多年的战士、义务志愿者，葛玉修用勤奋和执着、无私与奉献，谱写了一曲生态环境、人与自然和谐共生的高原赞歌。

文/通讯员 常志江 记者 殷宾

图/受访者提供



职工篮球争霸赛开赛

单县:义务红娘牵线 节俭办婚事成风尚

本报讯 (通讯员 谢丽 记者 王富刚) 2月23日，单县杨楼镇文明实践新婚礼礼堂里，一对新式婚礼如期举行。该镇妇联主任、义务红娘志愿服务队队长刘海侠看到眼里，心里美滋滋的。

单县杨楼镇有25个行政村，每个村都至少有一位像刘海侠这样的义务红娘。早些年，农村铺张浪费、盲目攀比之风盛行，因婚致贫的现象时有发生。单县聚焦农村“天价彩礼”“大操大办”等歪风陋习，以各村妇联主任和妇女志愿者为主体，邀请当地专业红娘为业务指导员，在各村镇成立义务红娘志愿服务队。杨楼镇有义务红娘30余人，红娘们一边为青年男女牵线搭桥，一边宣传婚事新办政策。”杨楼镇宣传委员毕慧哲告诉记者，义务红娘们还会利用春节、元宵节等传统佳节，组织相亲交友大会，解决农村婚恋信息不对称、相亲对象互不了解等问题。随着工作的开展，还会再吸收一些移风易俗带头人、热心人加入红

娘队伍，真正让义务红娘制度发挥应有的作用，让移风易俗家喻户晓、深入人心。

2022年6月，杨楼镇良庄村义务红娘志愿服务队成立后，队长刘海侠已经促成3对婚事。

经她介绍的男女青年，都是新事新办，没有一对索要高额彩礼，婚事大操大办的。“年轻人应该自力更生，彩礼钱应该成为发展事业的‘基金’，孝敬父母的感恩钱。”刘海侠说，“有一部分家庭认为结婚是孩子们一辈子大事，铺张点没什么。遇到这种情况，我总是多次到当事人家里去沟通，一直到说服为止。”

从以前的大鱼大肉到现在的火锅

菜配几个凉菜，从以前的高档婚车到如今朋友的车凑上几辆就可以，从以前邀请豪华乐队、演出团体到如今唱几首地方小曲……潜移默化之中，婚庆新风迅速滋长，婚礼不再是群众的负担，不再是为了攀比，而真正成为喜庆的典礼。



近日，在省政府办公厅派驻孙老家镇第一书记的通力协调下，山东省吕剧院在曹县孙老家镇开展“我们的中国梦·文化进万家”多场公益演出。台上演员为群众带来了《小姑贤》和《姊妹易嫁》这两部吕剧经典剧目，表演功底扎实，唱腔韵味悠扬，赢得台下观众阵阵掌声。

通讯员 李铭贺 记者 殷宾 摄

“同学们慢点跑，注意脚下；马老师，旗杆上的红旗有点耷拉下来了，快点紧一紧。”2月27日中午，一个再平常不过的大课间，定陶区第五实验小学校园内，学生们刚跑完操，在一旁守候的校长杨永波像个大管家一样，嘴里不住地提醒孩子们，眼睛还四处巡视，发现小问题后，习惯性地马上解决。

深入课堂，悉心指导，力求关爱每一位学生

“我没事就坐在教室里听课。”尽管事务性工作很多，杨永波最常做的事还是听课，他告诉记者，“不深入课堂，就发现不了问题。一个班级教室干不干净，课堂中老师板书认不认真、老师是不是只提问题学习好的学生，师生之间的互动怎么样，这些都是跟着听课才能了解的。”

在杨永波的带动下，学校几位班子成员也常态化开展推门听课工作。对这里的老师们来说，来到课堂上发现后排坐着校领导，早已成习惯。

“张老师，你的课很精彩，尤其看到你会有意喊最后一排的学生回答问题，我很欣慰。”听课后的交流也必不可少，每次下

课后，听课的校领导都会把课堂上存在的问题及时反馈给任课教师。

杨永波介绍，学校一直秉持着“面向全体学生抓课堂，不忽视任何一个孩子”的课堂理念，要求全体教师教学要面向全体学生，要让每个学生都能在课堂中有参与感并被重视。

正是因为有这样一群“眼里有光，心中有爱”的校领导和教师，孩子们学习劲头十足，成绩提升明显。2022年期末考试，学校六年级语文从全区17所城区学校中的第15名跃升至第一名。

尊重鼓励，正向引导，培养学生良好习惯

定陶区第五实验小学以“育之以爱、学以成人”为办学理念，对此，六年级二班的张晨老师深有体会，张晨班上有个名叫小威(化名)的孩子，上课时，不是手里把玩小东西，就是神游太空，甚至是老师在台上讲，他在台下讲；下课后，他尽情玩乐，从不主动做作业，成了让人头疼的“学困生”。

经过和年级主任、校长沟通，他们决定先从小威的行为习惯抓起，多发现闪光点，一点一滴改变。在老师的齐心关注下，



我市推行住宅小区公共停车位收费标准

收益归业主共有

本报讯 (记者 全志华) 近日，记者从市住房和城乡建设局了解到，推行住宅小区公共停车位收费标准是解决小区停车位秩序混乱、公共资源分配不公等问题的重要措施，近期，住建局进行了试点探索。

市住建局党组成员车翠英介绍，按照《物业管理条例》《山东省物业服务收费管理办法》等政策规定，在总结试点小区、典型案例、外地经验的基础上，住宅小区公共停车位收费标准应按照“业主自治、分类施策、规范操作、稳步推进”的原则进行。收费标准由业主委员会、小区党支部或社区居委会组织，可委托专业服务企业代为管理。

实行收费标准应结合小区实际情况制定详细可操作的实施方案，包含公共停

车位情况、收费标准、车位分配方式、停车秩序管理、收益资金管理等内容，并通过召开业主大会或征求业主意见等方式，由全体业主共同决定。

收费标准按照“一区一案”，可采取月租、年租、按小时收费等多种方式进行；可区别小区业主车辆、业主亲友车辆、外来车辆、客户车辆等，制定差异化的收费标准，区分时段，长时进行收费。

收费标准收益属小区公共收益，归全体业主所有，应单独列账、独立核算、定期公示。收益由业主大会决定其使用方式和用途；未作决定的，主要用于补充专项维修资金，也可以作为业主委员会、业主大会的活动经费或者抵扣物业服务费等。

实行收费标准应结合小区实际情况制定详细可操作的实施方案，包含公共停



文明单位助力创城

▲2月25日，市公路事业发展中心工程四处志愿者在包联路段——泰山路至长城路口曹州牡丹园路段及周边区域开展“春暖花开”志愿服务活动。活动中，对垃圾桶、标识牌、公交站牌、护栏等进行了全面清洁；处置各类基础设施微小破损、缺失问题；对行人乱扔垃圾杂物、随地吐痰、不文明养犬等不文明行为进行劝导；对乱停乱放自行车、电动车、机动车等行为进行劝阻。

记者 付凤臣 摄

郓城发出首张使用电子户口簿申领的结婚证

本报讯 (记者 李若生) “复印时发现户口簿上没有加盖户口专用章，准备返回派出所加盖时，工作人员告知可以使用电子户口簿领取结婚证，一会儿就办理好

日前，为不断丰富广大职工的精神文化生活，引领他们加强体育锻炼，增强身体素质，培养健康向上的生活理念，市工人文化宫举办“菏泽之星奔跑杯”职工春季篮球争霸赛，鲁西新区、菏泽学院、菏泽思源等12支篮球队参加了比赛。自开馆以来，市工人文化宫坚持公益性发展方向，通过丰富多彩的普惠活动，为广大职工搭建各类平台，将工人文化宫打造成为新时代职工精神文化新家园。 记者时苏建 摄

下一步，郓城县进一步做好电子证照推广应用工作，提升婚姻登记工作电子化、信息化水平，真正做到“让数据多跑路、群众少跑腿”，不断提升办事群众的获得感和满意度，实现婚姻登记一次办好。

育之以爱 学以成人

——记定陶区第五实验小学校长杨永波

小威变了。听到校长和老师的一次次鼓励，小威的表现开始一点点好转，上课开始主动举手了，遇到老师主动问好了，还会主动打扫卫生，成绩也从只能考十几分，到现在在及格。

“教育就是心灵与心灵的沟通，老师尊重、鼓励孩子，孩子就会喜欢、认同老师，就会发自内心想学好。”张晨老师说。

“学校有800多名学生。我发现，凡是上课纪律好的、学生行为习惯好的班级，成绩一般都很好；所以我们把习惯养成作为一个重要抓手，通过培养良好的学习习惯、生活习惯，给孩子一个正向的引导，而且一定要善于发现学生的闪光点，及时给予鼓励，慢慢实现‘学困生’的转变。”杨永波说，“一句话，教师用心了，学生心思了，所以教育就有效了。”

业务引领，真诚纾困，用关爱温暖每一位老师

作为学校发展的领头雁，校长是这里的“灵魂”。杨永波非常重视每一位老师的专业提升，也时刻提醒自己做好表率。还是普通教师的时候，面对课题申报、优质课评选，杨永波总是积极参与，收获了许多宝

贵经验和荣誉，身为校长，他总是鼓励老师们积极申报课题、多讲优质课：“要大胆尝试，只要试了，就有可能获得成功。”

“李永波老师荣获省级‘优课’，董静老师荣获市级实验精品课三等奖……”新学期开学不久的全体教师会上，杨永波宣布一批获奖教师名单，他想用这种方式激励全体教师积极投身教研，获得快速成长。在五小里，只要有评优争先的机会，杨永波总是鼓励教师踊跃参加，帮助教师开拓思维，并亲自指导教师的申报材料。

杨永波不仅从业务上精心指导教师成长，还十分关心老师们的生活。

张善猛是从郓城考来的新教师，乍一来到定陶，他面临住房问题和孩子入园的问题。听说张善猛的困难后，杨永波主动找到他，帮他联系好幼儿园、租了房子，解决了他的后顾之忧。甚至当得知张老师的妻子也在准备考教师编时，杨永波还积极为他们提供信息、建议。

“杨校长就像我们的家长一样，解决大家生活上的后顾之忧，让我们可以专心扑在教学上。我们团队的凝聚力非常强，大家和谐团结、积极向上。”德育副校长高原说。

通讯员 杨伞伞 黄灿 袁国玉